

创世记第 25 章

神的拣选

25 章 1~34 节

普杰西牧师 2010 年 9 月 5 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

我们生活的这个国家很重视个人的努力和价值，虽然有时候并不都是这样。我们瞧不起那些因为名门望族、家庭名声或者个人关系而不是凭真才实学获得一份好工作。我们就是喜欢凭本事，喜欢那些凭自己才能和努力成功的人。这和我们国家的立国、先父们所逃离的地方有关。世界上很多很多国家都建立在一个人的出身而不是能力上这样的基础上。即使是在美国，南方和西部就很不一样，比方说，家里有个工程需要雇人，西部人问的是：你的技术怎么样？价格是什么？而在南方，问题会变成：你父亲是谁？也就是说，你的关系如何。我们的这种价值观使得我们往往对救恩也是这样解读。

我清楚地记得，原来所在的教会（注：普牧师 2003 年成为改革宗教会牧师前，曾经在美国最大的福音派的 *Calvary Chapel* 任青少年牧师）在传讲福音信息的时候，解释说，神不在我们的时间范畴之内，所以他能够事先就知道一切。牧师用赛马作为例子说明，假如你不受时间限制，你能够看到比赛终点哪

匹马会赢，你当然就会选择把钱压在那匹马上。他们用这个例子说明，神就是这样做的，预定根据的就是这个原则。神在时间隧道的另一头已经看到你对福音的反应和态度，然后就决定拣选你。你打开圣经读一读，是这样的吗？神的拣选取决于人的合格与否吗？还是他的方式截然不同？

今天早上我们要来学习创世记 25 章，我们看到从亚伯拉罕到以撒的转变过渡。圣经对以撒的叙述不多。25 章开始，亚伯拉罕的家庭增长，应许渐渐实现：多国将从你而出。

25 章 1 节：亚伯拉罕又娶了一妻，名叫基土拉。基土拉给他生了心兰、约珊、米但、米甸、伊施巴，和书亚。约珊生了示巴和底但。底但的子孙是亚书利族、利都是族，和利未米族。米甸的儿子是以法、以弗、哈诺、亚比大，和以勒大。这都是基土拉的子孙。亚伯拉罕将一切所有的都给了以撒。亚伯拉罕把财物分给他庶出的众子，趁着自己还在世的时候打发他们离开他的儿子以撒，往东方去。亚伯拉罕一生的年日是一百七十五岁。亚伯拉罕寿高年迈，气绝而死，归到他列祖（原文是本民）那里。他两个儿子以撒、以实玛利把他埋葬在麦比拉洞里。这洞在幔利前、赫人琐辖的儿子以弗仑的田中，撒拉的使女埃及人夏甲给亚伯拉罕所生的儿子是以实玛利。

13~18 节：以实玛利儿子们的名字，按着他们的家谱记在下面。以实玛利的长子是尼拜约，又有基达、亚德别、米比衫、米施玛、度玛、玛撒、哈大、提玛、伊突、拿非施、基底玛。

这是以实玛利众子的名字，照着他们的村庄、营寨，作了十二族的族长。以实玛利享寿一百三十七岁，气绝而死，归到他列祖（原文是本民）那里。他子孙的住处在他众弟兄东边，从哈腓拉直到埃及前的书珥，正在亚述的道上。

上面是对以实马利后代们的介绍。我们认为，接下来对以撒的介绍也会类似，以撒生了以扫，雅各等等。但这里不是，25章19节在说了亚伯拉罕的儿子以撒的后代记在下面之后，作者就给我们讲述了一个故事。12节：亚伯拉罕生以撒。以撒娶利百加为妻的时候正四十岁。利百加是巴旦·亚兰地的亚兰人彼土利的女儿，是亚兰人拉班的妹子。

在讲述了以撒的孩子以扫、雅各之后，作者要我们注意以撒两个孩子的出生故事，并且在接下来的八章里会继续展开这个故事。因此，你若不理解这两个孩子，你就不会理解创世记里的故事。你们都记得吧，在亚伯拉罕的故事里，蒙神赐应许的那位没有能力怀孕，亚伯拉罕和撒拉经历了许多章节、许多焦虑，他们的失望，他们的犯罪等等、等等。但是在以撒这里，作者只用了短短一句话：**以撒因他妻子不生育**（21节），他两结婚二十年，却没孩子。很明显，作者对故事的这个部分没有兴趣，他没有像亚伯拉罕那样对以撒进行详细描述，而是要我们把注意力集中在不同的事情上，也就是说，不是关于不孕的问题，而是关于谁是应许的后裔这个问题。

首先，以撒向神祷告，而不像他父亲那样找一个夏甲来帮助

神解决问题：

21 节下：就为她祈求耶和华；耶和华应允他的祈求，他的妻子利百加就怀了孕。

接下来的是利百加腹中的孩子。22 节：

孩子们在她腹中彼此相争，她说：若是这样，我为什么活着呢（或译：我为什么如此呢）？她就去求问耶和华。耶和华对她说：两国在你腹内；两族要从你身上出来。这族必强于那族；将来大的要服事小的。

利百加腹中的胎儿相争非常严重，使得她不得不祷告求问神为什么。神给了她解释，向她启示。这就是 25 章的核心。最令我们惊讶的是：将来大的要服侍小的。这完全是上下颠倒，在古代中东地区，一个家庭的正常顺序是，父亲之后总是长子继承、掌管家业。既然这是个蒙应许的家庭，那么长子必定是那继承亚伯拉罕应许的后裔。但是神说，正相反，我选择的是小的。请注意，神说他已经定意，小的要强过大大的、胜过大大的。一场战争已经确定，胜者已经决定。记得创世记第 3 章吧？神对我们的夏娃说：我要叫你和女人彼此为仇；你的后裔和女人的后裔也彼此为仇。

这里我们就可以知道谁是那应许的后裔，两个儿子里只有一个应许的后裔。这里的经文没有告诉我们两人中是哪一个，也没有告诉我们俩人的品格，只告诉我们神拣选了一个。只有在神的启示之后，我们才得以认识他们俩，下面就是故事的细节。作

者用这具体的例子来支持一个神学概念，在这两个孩子尚未显出任何品格、特征，没有做任何事情之前，神拣选了其中一个，把自己的爱加在他身上，说你必成为我所拣选的。这难道不是保罗在罗马书第 9 章说的吗？双子还没有生下来，善恶还没有做出来，只因要显明神拣选人的旨意，不在乎人的行为，乃在乎召人的主。神就对利百加说：将来，大的要服事小的。（罗马书 9 章 11~12 节）这是非常困难的经文。神没有看着雅各说，我知道他将来会做什么；神把他的爱加在雅各身上远远早于雅各或者以扫做了任何事情。单单因为神选择这样做。并且还不止，他选择了最不合格的那一个。根据这段经文，神的选择完全不是因为他预见将来此人会怎么做，也就是说，完全不根据人的行为。

24~26 节，生产的日子到了，腹中果然是双子。先产的身体发红，浑身有毛，如同皮衣，他们就给他起名叫以扫（就是有毛的意思）。随后又生了以扫的兄弟，手抓住以扫的脚跟，因此给他起名叫雅各（就是抓住的意思）。利百加生下两个儿子的时候，以撒年正六十岁。

下面是神选择的人，我们可以看到他们俩将来的特征的影子。以扫身体发红，浑身是毛，不是一个人见了就爱的孩子。接下来说，以扫是个猎人，喜欢到野外打野味。假如你把这些信息放在一起，退一步看，你会注意到作者想要告诉我们的，以扫被描述成像动物一样，这将影响他如何生活。这个描述不是中性的，圣经让我们看到，他的出生，他的体态，他年轻时候的这一

切，都与将来的他有关。接着是雅各，没有特别详细的描述，而是他的行动。出母胎的时候，抓住哥哥的脚跟，有股顽强劲。因此他的名字叫雅各，就是抓住。经文还说，他是个安静的人，常在帐篷里。很多时候，人们说以扫是个男子汉，雅各是那种不喜欢动，只和妈妈一起呆在厨房的男孩。但这并不是作者的描述，雅各为人‘安静’这个词除了安静之外，还有成熟的意思。旧约里的这个词都带有正面的描述，并且总是与一个人的公义连在一起，从来都不是中性的。比如，圣经对挪亚，约伯都用这个词表示成熟、高贵的品格。所以这里对雅各的描述并不只是一个安静的人，除了品格以外，常住帐篷也意味着他照顾家畜，不是一个猎人，而是他们家的牧童。所以，这些简单的描述不仅是外在特征，也包括了品格评估，以及他们父母的态度。父亲以撒爱以扫，是因为以扫常常带回自己喜欢的野味回来。因此，以撒爱以扫是因着他自己的肚腹。这个孩子能打回野味来，使我可以大饱口福，所以我爱他。

这里告诉我们，利百加爱雅各，但没有告述我们为什么，没有说雅各做的事情使得她爱他，而是另外有什么事情使得利百加更喜欢雅各。利百加知道的是什么？她知道神的启示，将来大的要服侍小的。也就是说，她知道雅各是那蒙应许的后裔，她思考的是神的选择，利百加身上反应的是神的态度。很多传道人将这段经文的时候说，你看，这就是父母偏爱孩子的后果，家庭矛盾、孩子叛逆都与此有关。但作者并没有轻看利百加的态度，因

为利百加的态度就是神的态度：雅各是我所爱的；以扫是我所恶的。可见，利百加是在与神的态度对齐。因此，以撒的选择根据肉体上的需要；利百加的选择则是根据应许，或者说在属灵上能够解释。

27~28 节：两个孩子渐渐长大，以扫善于打猎，常在田野；雅各为人安静，常住在帐棚里。以撒爱以扫，因为常吃他的野味；利百加却爱雅各。

在评估了他们俩人的品格特征之后，作者暴露了他们的品格特征。作者以神的选择开始，接下来让看到他们俩的选择和行为。

29~34 节：有一天，雅各熬汤，以扫从田野回来累昏了。雅各说：你今日把长子的名分卖给我吧。以扫说：我将要死，这长子的名分于我有什么益处呢？雅各说：你今日对我起誓吧。以扫就对他起了誓，把长子的名分卖给雅各。

于是雅各将饼和红豆汤给了以扫，以扫吃了喝了，便起来走了。这就是以扫轻看了他长子的名分。

以扫的确很饿，但大概不至于要死。我们读到的翻译是，让我吃点那红汤。其实并不完全是以扫所说的话，以扫说的‘吃’字在旧约里从来没有用过。

但这个字的确出现在‘米什纳’里（注：米什纳是第一部犹太教口传的教导托拉，既摩西五经的著作），那是描述动物吃东西用的，也就说，以扫问的方式是动物要求吃东西的词，并且他

没有说那‘红豆汤’，而是给我一点那红色的东西，并且重复了两次。意思是，给我那红的东西，我好吞下去，也就是说，以扫是一个根本不考虑正值、诚信，而完全被身体需要驱动的人，就像动物一样，只想要吃的。我们认为这有点过分了，但有时候我们自己离他也不远。因此以扫脑子里只有一件事情，雅各脑子里则想着另外一件事情，那就是长子权。这里的语言使用非常有趣，两个人各有各的要求，一个说给我一点吃的，一个说给我你的长子权。以扫说，长子权有个屁用！雅各要求他起誓，并且是两次。以扫的反应暴露出他的心，**这长子的名分于我有什么益处呢？我饿坏了，神关于未来的应许对我现在根本没用，你要就拿去好了。**如此，以扫扔掉了全部的产业，如希伯来书所说：**他因一点食物把自己长子的名分卖了。**

你看这个交换过程：雅各有碗红豆汤，以扫有个长子名分；以扫进来，提出要求，走的时候，雅各得了长子名分；以扫填饱了肚子，走了。现在雅各拥有了具有重大价值的东西。一位解经家写道：**以扫以他的行动证明，他不适合神的拣选。**的确是这样，他完全不适合神的拣选之爱，不配作应许的后裔，不值得承受神告诉亚伯拉罕必将自己赐给他的应许；就像亚当一样，以扫离神的形象相去太远，像个动物一样，为了即刻间填饱肚子的食物做交换；我们见过亚当，以扫是个像他父亲亚当一样的儿子，不适合神的拣选之爱。就像今天许许多多的人一样，天天都凭眼前的、即刻的需要生活；只要有吃的、喝的、性生活，我为什么

需要神；只要满足我眼下的需要，这就够了。就像动物，就像我们的父亚当。我们伸手要即刻的东西，情愿拿神的产业做交换。请注意，以扫得到了他想要的，神不需要采取任何行动；是的，神拣选了雅各，但神不需要做任何事情让以扫藐视他，拒绝产业。作为亚当之子，以扫完美地反射了他父亲；当神拣选雅各时，神没有说，我要使以扫悖逆我；以扫已经是亚当的儿子，已经悖逆，根本没有想要神的愿望。你看，神说以扫是我所恶，一点儿也不令人惊讶，以扫对神的事情没有兴趣，一点儿也不令人惊讶；以扫不适合神的拣选之爱也不奇怪。这段经文里，不正常的不是以扫遭咒诅，因为以扫得到了他想要得到的；他得到了即刻的东西，得到了满足他动物需要的东西，他离开他所不爱的、不想要与之共度永恒的神；这里唯一令人惊讶的是神将他的爱加在雅各身上，看着这个亚当的儿子，就在这卷创世记里，常常跌倒、失败，背叛神，按他的本性是不会跟随神的，但神说，雅各是我所爱；正因为如此，雅各的本质与以扫不同，除此之外没有任何其它原因；不是雅各的本性使得神拣选他，而是因为神拣选了雅各，才使雅各的性格特征与他哥哥以扫不同。我们所有人都按亚当的形象而生，都和以扫一样，是与神为敌的，配得神的忿怒。因为在亚当里，我们对神说，我们宁可要自己不要你。我们每天的生活难道没证明这一点吗？甚至已经成为基督徒，我们还是常常对神说，主啊，我想要的比你要求我的重要得多。哪怕我们被亚当的罪污染，以我们的行动每天跟着他，然而神因着

他的恩典、怜悯与拣选之爱，说，我会耐心地等待这个人，直到他完全反射我亲爱儿子的形象，主耶稣基督。

你看，雅各所做的只是因为神爱他。他和以扫出生于同一个家庭，具有同样的基因，居住在一起，；雅各拥有的只是更不合格，但神常常如此，选择软弱的、愚拙的、受藐视的、满有罪的，对他们说，虽然你自己绝对是什么都没有，拿不出任何东西来吸引我的爱，然而我出于全权的怜悯，呼召了你。这就是人得救的开始，这也是人得救结出完全的果子原因，单单因为神的选择、神的爱。

你看，这不是不公平，假如神公平，那么我们都早就是以扫了。一次，司布真在讲罗马书第 9 章之前，一位妇女来找他说，这段经文有问题，它令我非常不安。司布真回答说，是啊，也令我很不安。那位说，我简直不能相信神会这样做；司布真说，我同意，我也不能相信，那位接着说，神竟然说，雅各是我所爱。以扫是我所恶。这太可怕了。神怎么能够恨恶以扫？司布真回答说，这话根本没有令我不安，我所不安的是，神怎么能够把他的爱加在雅各这个罪人身上？

这就是事实，神拣选不配的罪人到他这里，成为他家的一员不是不公平，因为假如神想要公平，那么我们所有人都因着自己的悖逆、自己身上与生俱来的原罪和每天自己所犯的罪而被定罪。神没有拣选赢家，他只拣选了输家，唯一使你合格成为他家一员的原因是他的怜悯。

让我们一起祷告。